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Die Fraktion Bundnis 90/Die Grinen hat far die Sitzung des Stadtrates am 24.2.2011 eine Anfrage zu
den Gehdlzarbeiten im Kranichholz gestelit (s. Schreiben vom 20.2.2011)

Die"Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wieso hat die Verwaltung die aktuelle Abholz-Aktion veranlasst?

Der Wald Kranichholz ist ein ortsnahes Waldgebiet mit einem zum Teil alten, Eichen- und
Buchenbestand. Am &stlichen Waldrand schlieBen direkt Wohngrundstlicke des Baugebietes
Tullinghoff-Nord an. Der Waldrand besteht weitestgehend aus mittleren bis groRen Baumen mit
einseitig ausgebildeten und z. T. weit Uber die Grundstiicke ragenden Kronen. Die Gehbizarbeiten am
Waldrand sind als forstliche MaRnahme anzusehen und wurden daher, .in Abstimmung mit der
Verwaltung, durch den zusténdigen Férster veranlasst. Die Fallung der randsténdigen Béume, auch
der im Bebauungsplan von 1981 als “zu erhalten” festgesetzten Baume, wird zur Entwicklung eines
natiirlichen, gestuften Waldsaumes mit Wildstrduchern und Kleinbdumen fir erforderlich und sinnvoll
gehalten. Die Baume wurden aufgrund ihrer abnehmenden Vitalitdt als dauerhaft nicht mehr
erhaltensfahig angesehen. Ein weiterer Grund fur die Féllung liegt in der Verkehrsicherungspflicht und
dem erhdhten standortbedingten Unterhaltungsaufwand.

2. Besteht dle Absicht, Gber die bereits erfolgten Abholzungen hinaus weltere Baume in_diesem
Bereich zu entfernen und falls ja, warum?

Es ist vorgesehen, den Waldrand nérdlich des ehemaligen Spielplatzes entlang der Grundstiicke
KatharinenstraRe 19 - 37 und Christopherusweg 21 - 31 aus den oben genannten Grinden zu
durchforsten. '

3. Was passiet mit den in_den vergangenen Jahren gelichteten Beriechen im Kranichholz,
insbesondere im Bereich des ehemaligen ,Waldspielplatzes"?

Der Bereich des sogenannten ,Waldspielplatzes” ist als Wald im Sinne des Bundeswaldgesetzes
anzusehen, da die gesamten Fliche mit typischen Waldpflanzen, hier Roteichen, bestockt ist. Diese
Flache ist daher wie sonstige Forstflachen zu bewirtschaften, d.h. regelmél&ige Durchforstung und
Entfernung einzelner B3ume zur Fortentwicklung eines  altersgerechten  typischen
Roteichenbestandes. Ein Nachpflanzen von Strauchern: bzw. eine Aufforstung ist aufgrund des
JWaldstatus* ohnehin vorgegeben, kann allerdings erst erfolgen, sobald die Licken auch ausreichend
grof} sind.




4. Kann sich die Verwaltung vorstellen, dass durch eine — im Detail noch festzulegende —
Jnstitutionalisierte” Beteiligung von Offentlichkeit und Politik bei Baum- und Gehélzpflegemalnahmen
die Verwaltungsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter konstruktiv unterstiitzt werden kénnen?

Die Verwaltung entscheidet Uber Baumpflege- bzw. Fallmalnahmen aus fachlicher Sicht und bei
Bedarf unter Einbeziehung der Unteren Landschaftsbehérde bzw. der Forstbehdrde. Dariber hinaus
wird im Allgemeinen die Offentlichkeit informiert. Es ist vorgesehen, zukinftig noch konsequenter bei
besonderen MalRnahmen die direkten Anlieger persdnlich zu informieren. Eine weitergehende
nstitutionalisierte” Beteiligung wird als nicht zielfihrend und praktikabel angesehen.

Anlagen: ,
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9. Sitzung des Stadtrates am 24.02.2011
hler TOP 8, Anfragen .

Sehr geehrter Herr Borgmann

~Am vergangenen Donnerstag und Freltag (17 2. bzw 18.2.) smd im Kranichholz u. a im

. unmittelbaren Grenzbereich zur Bebauurig des Wohngebletes Tulllnghoff Nord eine Vieizahl
-von-gesunden, alten Eichen sowna anderen Laubbaumen gefallt worden, Baums, dez. T.
“durch den rechtskraftigen Bebauungsplan als zu schiitzen und zu erhalten expllz:t emge- .
zeictinet sind. Durch diese aktuelle Baumfall-Aktion fithlen sich einige Anwohner der Kathari- -
‘nenstrafie regelrecht uberrumpelt Sie hatten sich in ihrem Arger und ihrer Verzweiflung .

. auch an die Presse gewandt (die WN benchtete am 19.2. auf der ersten Lokalseite). Sie ver-
folgen Uberdies mit groBer Sorge, dass in den. vergangenen durch regeimaBiges Ausholzen
insbesondere im Bereich des ehémaligen Kmderspxelpfatzes der Wald in dlesem Berelch

mehr und mehr verschwmdet Ich frage Sie’ daher

" 1. Wleso hat dle Verwaltung dle aktuelle Abholz-Aktlon veranlasst‘? '

2. 'Besteht dle Absn:ht liber die berelts erfolgten Ahholzungen hlnaus weitere
léume in dlesem Berelch zu entfernen und falls ja, warum? ‘

' 3 ' Was passmrt ‘mit in den in: den vergangenen Jahren gellchteten Bereichen im ,
" Kranichholz, insbesondere im Ber_elch des ehemaligen ,,Wa!dsplelplatzes“'? '

Die Fraktion der Griinen hatte in der vergangenen Sitzungsperiode des Rates (1. Quartal
2008) angeregt, bei Griin- und BaumpflegemaBnahmen; Baumpflanzungen oder Baumab-
-holzungen die Politik sowie die Offentlichkeit stirker mit einzubeziehien. Fir diese Uberle-
gungen hatte sich seinerzeit keine poI|t|sche Mehrheit gefunden. Auch lhre Verwaltung hatte
diesém Vorschlag semerzelt eher reserviert gegenliber gestanden. "Vor dem Hlntergrund der
aktuellen DISkUSSIon in der Blrgerschaft obs der Erelgmsse im Krantchholz frage ich:




- 4. Kann sich die Vennraltung vorstellen, dass durch eine - im Petail noch
festzulegende — ,,mstltutlonalls:erte“ Beteiligung von Offentlichkeit und Politik

-mltarbeltern konstruktlv unterstutzt werden kénnten? .

' Ich darf Sie hoflichst um-die Beantwortung der Fragen in der nachsten Ratssitzung bltten
ebenso wie um Beifligung der Fragen und Antworten zum Sltzungsprotokoll

“Mit freundllche_n GrU_Ben

Eckart Grundmann
- Stadtverordneter —

Abb.: Hier wurde im Bebauungsplan Tﬁilihghoﬁ’QNord eine als zu erhaltehder Baum”
‘gekennzeichnete Eiche gefélit und der Stamm bereits abtransportiert,

.

bei Baum- und Gehélzpflegemalinahmen die Verwaltungsm|tarbe|ter|nnen und -



